

№ 3, 2015 г.

ВЕРНОЕ СЛУЖЕНИЕ НАРОДУ



Сейдахмет Куттыкадам

Куаныш Султанов – один из самых известных и публичных наших государственных и общественных деятелей. О нем часто пишут, и он не сходит с телеэкранов. Казалось бы роль его видна, и о нем все известно, но как это ни странно, истинное значение этой личности в отечественной истории не осознано нашим обществом.

Заветы матери и начало пути

На первый взгляд, он может показаться везунчиком, который с чьей-то помощью легко преодолевал все карьерные ступени, но это далеко не так. У его деда – кузнеца Мусы – четыре сына отправились на фронт, двое погибли, а Султан – отец Куаныша, и его младший брат вернулись ранеными.

До войны Султан, проучившись на учительских курсах, работал учителем, а после войны стал бригадиром в колхозе. Когда сыну было всего лишь 12 лет, он скончался, и Куанышу пришлось поневоле быстро взрослеть. Мать Шарбану одна растила и воспитывала пятерых детей, старшим из которых был Куаныш. А каково приходится старшему сыну в семье, особенно, без отца, поймут только дети, выросшие без него. Думаю, отсюда ясно, что Куаныш Султанов сам себя создал упорным трудом.

Ни что не доставались легко Куанышу, с самого детства он привык выполнять любую работу, причем добросовестно и хорошо, и к этому его приучила мать.

Политик с душевной теплотой и с трепетом в голосе постоянно вспоминает ее – простую женщину из народа с чувством огромного собственного достоинства и материнской любви. И всегда помнит ее наставление: «Вот вырастешь, будь уважителен к простому человеку. Если можешь – обязательно помоги. Не будь чванлив, будь образован. Чванство унижает, тупость убивает людей». Сокровенные заветы матери, основанные на мудрости и твердых моральных принципах, навсегда сохранились в душе сына и служили ему всегда верным ориентиром в жизни.

Шарбану-апай, работая уборщицей и истопницей в Панфиловском педагогическом училище в Жаркенте, благодаря своей природной внутренней культуре и тонкому умению общаться с людьми, пользовалась огромным уважением не только среди учащихся-студентов, но и педагогов, включая руководство престижного в то время учебного заведения. И именно в образе матери Куаныш представляет свой народ и глубоко любит его по - сыновьему.

Ему повезло в жизни с женщинами в семье: удивительная мать, замечательная жена, три обаятельные дочери. И это женское тепло, постоянно греет его душу и делает его сильным. «Замечательность» жены Бекеш выразилась в том, что она сразу поняла, кто ее свекровь, и прониклась к ней глубоким уважением и послушанием. А первыми словами матери Куаныша, сказанными молодой невестке, были: «Я так воспитала своего сына, что он все умеет – готовить, стирать, убираться в доме, но вот с сегодняшнего дня, все это будешь делать ты и полностью его разгрузишь от всех бытовых забот. И тогда он, талантливый парень, занимаясь только службой, достигнет больших высот и сделает тебя счастливой».

Слова свекрови стали законом для невестки, причем настолько, что Куаныш, называет свою супругу Бейбит, видимо за то, что она гармонично вписалась в мир и спокойствие в семье.

Служебный путь простого парня из далекого аула, не имевшего никаких связей, конечно, не был усыпан розами. Приходилось много читать, многому учиться, усиленно работать над собой, чтобы не сбиться с пути и достичь своих целей.

Что же касается кажущейся ее легкости и беззаботности, то опытные люди знают, что самое трудное в любом деле, это видимая легкость, за которой стоит упорная работа над совершенством, и кроме того, Куаныш, как настоящий мужчина, никогда не любит жаловаться и не показывает, что ему в чем-то трудно.

А в жизни ему выпали не только многие трудности, но и жесткие, драматические испытания. Куаныш родился 12 мая 1945 года, то есть вместе с Победой в страшной войне, с тех пор прошло 70 лет, и за время его взрослой жизни история совершала такие крутые виражи, что многие не могли удержаться на ногах. Куаныш всегда не только достойно выходил из этих ситуаций, но и постоянно продвигался вперед, причем на разном поприще. Один только послужной список говорит о разносторонности его таланта и производит большое впечатление: журналист, первый секретарь райкома, обкома, затем ЦК Комсомола Казахстана – член бюро ЦК ВЛКСМ (редкое совмещение), заведующий отделом культуры, заведующий отделом организационно-партийной работы ЦК Компартии Казахстана, секретарь Карагандинского обкома партии, заведующий идеологическим отделом ЦК Компартии в советский период. Знания и опыт Куаныша остались востребованными и в независимом Казахстане.

Министр, вице-премьер, вице-спикер Парламента, Посол, председатель двух комитетов Сената, один из «семи мудрецов» ОБСЕ, мажилисмен, председатель комиссии по правам человека и член бюро Политсовета правящей партии «Нур Отан» в современной истории нового Казахстана. И на каждой из этих должностей он не просто «отсиживал», как это бывает с некоторыми персонами.

В 1981 году Куаныш, пройдя все ступени комсомольской работы, в возрасте 36 лет становится заведующим отделом культуры, а через два года заведующим отделом организационно-партийной работы ЦК Компартии Казахстана. Сам факт выдвижения на эти очень высокие партийные посты в таком возрасте имел большой резонанс среди номенклатуры бывшего Союза, так как такое происходило очень редко. Но, кто выдвигал Куаныша, были уверены в безошибочности выбора.

Люди пожилого и преклонного возраста знают насколько важной была вторая должность. Ему всего лишь 38 лет, а он уже «начальник отдела кадров» всей республики, да еще в какие времена. Именно тогда американский президент Рональд Рейган жаловался своей жене: «С кем мне говорить в Кремле, если его властители мрут, как мухи?!!».

Действительно, с ноября 1982 по март 1985 года, то есть за два года и четыре месяца, скончались один за другим три лидера СССР – Леонид Брежнев, Юрий Андропов и Константин Черненко. Всю супердержаву трясло, политический ветер постоянно менял свое направление. В компартиях союзных республик царили тревожные настроения, никто не знал как повернутся события в ближайшем будущем. А в Казахстане они еще более усиливались тем, что все понимали: эпоха Кунаева заканчивается, да и казахстанский патриарх знал это и поэтому прилагал все усилия к тому, чтобы укрепить кадры и обеспечить преемственность власти.

Между тем тучи над республикой все сгущались, и в декабре 1986 года... грянул гром, да такой силы, что разнесся по всему миру.

В Казахстане воцарился кремлевский ставленник Геннадий Колбин, и началась «охота на ведьм» – повальное преследование кадров Кунаева, а Куаныш был одним из самых близких и доверенных его людей, поэтому он в числе первых попал в опалу. Его, занимавшего один из высочайших партийных постов в республике, «сослали» обычным секретарем обкома партии в бурную Караганду. Многие казалось бы «верные друзья»

посчитали дальнейшее его падение неизбежным. Тогда шахтеры всего Советского Союза были самой организованной и беспокойной силой, сотрясавшей супердержаву и оказавшей немалое влияние на ее падение. Шахтерские страсти пылали и в Караганде. Куаныш, постоянно встречавшийся с горняками, смог своими речами и делами заслужить их внимание и уважение.

Лао-цзы говорил: «Если хочешь, чтобы народ пошел за тобой, иди за ним». То есть, чтобы завоевать доверие народа, надо знать, куда и к чему он стремится. А Куаныш понимал шахтерские нужды и сделал все для того, чтобы решить наиболее насущные из них, и они поверили ему.

Поэтому в дни бурной отчетно-выборной конференции областной партийной организации в 1990 году делегаты, проголосовавшие против первого секретаря обкома, дружно и почти единодушно оказали поддержку и доверие секретарю обкома по идеологии К. Султанову.

В Караганде Куаныш занимался не только успокоением социальных страстей, но и восстановлением культурных и духовных ценностей. По его инициативе в Караганде открывается средняя школа на казахском языке, проводится комплексная работа по пропаганде единства, взаимопонимания, дружбы, увековечению выдающихся людей Казахстана в его истории таких как Бухар Жырау, Таттимбет, Мади, Ахмет Байтурсунов, Алихан Букейхан. Бывший кинотеатр «Октябрь» реформируется и становится камерным концертным залом «Шалкыма», создаются оркестр национальных инструментов и симфонический оркестр. Руководство области принимает конкретные меры по улучшению уровня жизни и обеспечению жильем работников культуры, образования, здравоохранения. В Каркаралы была мечеть, построенная в середине XIX века отцом Абая – Кунанбаем Оскенбайулы, в 30-е годы XX века она была разрушена тоталитарным режимом. Почти сразу по приезде в Караганду, Куаныш решил ее восстановить. Но понимая, что слово «мечеть» в то время может вызвать неприятие он стал говорить о медресе Абая и, договорившись с известным Министром культуры Узбекистана Жанибековым и при поддержке других руководителей области, добился финансирования строительства этого уникального объекта объединением «Карагандауголь» через Министерство угольной промышленности СССР.

И мечеть была восстановлена. Эти и другие достижения были настолько неординарными и впечатляющими, что вопрос о его смещении отпал сам собой.

Все увидели, что Куаныш обладает особым и редким даром убеждения и решения проблем в самых критических ситуациях, очень важным в тот период, и вскоре после того, как Нурсултан Назарбаев стал первым секретарем ЦК Компартии Казахстана он выдвинул Куаныша на должность заведующего идеологическим отделом, а через год, в 1991 году, назначил первым Министром печати и массовой информации независимого Казахстана.

Информационный штаб республики

Это период, когда сфера печати и электронных СМИ была пылающим фронтом. Большая часть центральных СМИ вела массированную атаку не только на КПСС, советский строй, но и на среднеазиатские страны, называя их «красно-коричневым оплотом», особенно доставалось Казахстану.

В декабре 1991 года коммунистический колосс пал, но центральные советские СМИ, ставшие российскими, продолжали нападки на Казахстан, а с другой стороны страну стали осаждать иностранные визитеры.

Никому в мире неведомая страна в глубинах «темной» Азии объявила независимость: политики, бизнесмены и журналисты со всех концов света и первые послы иностранных государств ринулись сюда «открывать» для себя и своих стран – Казахстан.

Волею судьбы в самом начале 1992 года я оказался в команде Султанова. Тогда Министерство печати и информации представляло из себя, как бы бурлящий «военный»

штаб, сотрудники работали с раннего утра до позднего вечера, а министр приходил первым и уходил последним.

Министерство иностранных дел, ютившееся в избушке на улице Мира, превратившееся из декоративного ведомства в главный международный орган суверенного государства, еще не успело достаточно полноценно переформироваться. Многих официальных и неофициальных гостей из зарубежных стран с их различными интересами параллельно с новым Министерством иностранных дел в первые годы нашей государственности направляли и в Министерство информации, мол, информация их дело, благо оно располагалось совсем рядом, на Новой Площади (ныне площади Республики). Куаныш принимал всех этих зарубежных гостей, в том числе жаждущих попасть в страну предков – оралманов.

Он терпеливо отвечал на все их вопросы, объяснял, что за страна Казахстан, каковы его история, культура и обычаи, какие у него возможности и перспективы. Многие деловые люди, бизнесмены шли к нему с конкретными предложениями, и он, выслушав и убедившись в полезности их идей, направлял их в соответствующие ведомства.

У республики не было ни политического, ни экономического опыта самоуправления, а уж тем более навыков противостояния массивным информационным атакам. Умело привлекая интеллектуально-потенциальные силы республики, лично участвуя в дискуссиях, Куаныш Султанов гасил их в прямом телеэфире, выступлениями в печати и с помощью своих старых друзей по комсомолу и партии на постсоветском пространстве.

Именно благодаря широким связям Куаныша Султанова и его способности расположить людей к себе и объяснить суть дела, удавалось решать многие из подобных, острых вопросов.

У нас совершенно отсутствовали политологические и геополитологические структуры, а молодое государство остро в них нуждалось. В первые же дни моей работы в министерстве с министром зашла беседа на эту тему, и он сказал: «Давайте, мы откроем такой центр у себя, и вы его возглавьте». Я ответил: «Можно попробовать».

Так, в январе 1992 года, без всякого согласования с кем-либо Султанов своим приказом создал управление экспертно-аналитической работы – первый центр в республике по политическому и геополитическому анализу.

Дело совершенно новое, подобных специалистов у нас никогда не было, и поэтому я стал искать широко образованных молодых людей с самостоятельным мышлением, способных быстро научиться новому делу, в основном, в среде журналистов и историков.

При всей срочности и важности этой работы я не торопился при отборе, министр с пониманием отнесся к нашим проблемам и терпеливо ждал результата.

В середине марта я зашел к нему с первой нашей разработкой. Вот как я писал об этом в своей книге «Казахская драма» (Алматы, 2010): «Это была аналитическая работа, в которой содержались материалы по складывающейся мировой ситуации, наши комментарии к ним и предложения по различным аспектам внешней политики Казахстана».

Куаныш Султанов вначале читал этот материал как газету, но чем дальше углублялся в него, тем больше становился внимательнее. Дочитав до конца, он вдохновенно встал со своего кресла и сказал: «Послушайте, это ведь интересная вещь. Ребята, вы молодцы. Продолжайте в том же духе!».

Главное достоинство руководителя – это умение точно оценить работу и вдохновить ее исполнителей. Таким даром Куаныш Султанов без всякого сомнения, обладал».

Я прошу извинить меня за самоцитирование, но думаю, оно к месту.

Министр тут же пошел с этим материалом к Нурсултану Назарбаеву, который тоже понял его ценность, и мы вначале ежемесячно, а затем еженедельно стали готовить подобные аналитические материалы лично для Президента.

В тех труднейших условиях, прежде всего финансовых, он не только сохранил сложнейшую инфраструктуру СМИ и издательств республики, но и укрепил ее –

расширил полиграфическую базу, построил новые типографии, закупил современное техническое оборудование для телевидения.

Под его особым контролем был не только своевременный выпуск учебников и методических пособий для школ и вузов, но и качество их содержания, а также их поставки в казахские школы в Узбекистане, в его автономном Каракалпакстане, в приграничных территориях России, Китая и Монголии.

В начале 1993 года Куаныш получил повышение и стал заместителем премьер-министра, у нас были смешанные чувства, конечно, мы радовались за шефа, но вместе с тем с тревогой думали о том, что будет с нашим аналитическим управлением?

И к сожалению, после его ухода оно распалось.

Ребята, которые в нем работали, со временем стали известными людьми: Лев Тараков достиг поста пресс-секретаря президента; Ахас Тажутов – пресс-секретаря премьер-министра; Андрей Грозин стал известным российским политологом; Асхат Асылбеков – крупным издателем, в частности, он выпустил первый справочник «Кто есть кто»; Нурлыбек Садыков – поэтом и философом... Да и остальные заняли достойные места в обществе, то есть не потерялись.

ЮНЕСКО и парламент

Удивительным качеством Куаныша является то, что в любом вопросе он быстро определяет самое главное, и собирает возле себя одаренных людей, способных на его решение. С целью представить свою страну миру, Куаныш берется организовать первую на постсоветском пространстве международную конференцию ЮНЕСКО в Казахстане.

Задача кажется невыполнимой, республика только что получила независимость, у нее нет никакого опыта проведения мероприятий такого масштаба, тем более в такой актуальной и непредсказуемой сфере как СМИ.

Вначале ему удается убедить Президента и Правительство, что его министерство справится с ней; затем, он доказывает колеблющемуся руководству ЮНЕСКО, что Казахстан не подведет.

После долгих убеждений и согласований, наконец, в октябре 1992 года международная конференция начала свою работу по важной повестке: о содействии независимых и плюралистических СМИ в Азии, в которой приняли участие около 200 представителей СМИ из 62 стран и 6 международных организаций.

Можно только догадываться, чего ожидали в этой неведомой стране многочисленные гости со всего света – журналисты, издатели, политики и бизнесмены. Но когда они увидели прекрасную Алма-Ату и великолепную организацию форума, все были в восторге и стали дружно предрекать успешное будущее нашей стране.

В конференции участвовали не только иностранные гости, но и представители местной оппозиции и журналисты со всей республики, в их числе и независимые.

На пленарных и секционных заседаниях шли открытые и жаркие дискуссии о свободе слова, правовом поле неправительственных, независимых СМИ, судьбе мировой и отечественной прессы.

В то смутное время он, будучи вице-премьером, курировал гуманитарную сферу и был главным идеологом страны и его спокойная уверенность в духовные возможности своего народа передавалась всем.

2 ноября 1993 года по поручению Нурсултана Назарбаева Куаныш передает специальное письмо Генеральному Директору Федерико Майору (а знакомится с ним он за год до этого и производит на него приятное впечатление) и выступает в Париже на заседании комиссии по культуре 27-й сессии Генеральной конференции ЮНЕСКО с просьбой от Казахстана включить в календарь памятных дат ЮНЕСКО на 1995 год 150-летие Абая. В заключение он произносит ударную фразу: «Абай неисчерпаем. Без Абая непредставимы ни философия, ни историческая, ни этическая мысль казахов. Для нас Абай – как Шекспир – для англичан, Бальзак – для французов, Пушкин для русских –

является своеобразным воплощением национального духа, предметом благоговейной мудрости. Творения таких личностей должны стать достоянием мировой общественности».

По традиции ЮНЕСКО отмечает только круглые даты великих юбиларов с двумя нулями в конце, но внимательно отнесясь к Письму Президента РК Нурсултана Назарбаева и под впечатлением речи его посланника и доброжелательной позиции своего руководителя Федерико Майора она сделала исключение, и ЮНЕСКО официально провозгласило 1995 год – годом Абая. И о нашем великом поэте и мыслителе услышал весь мир. Таким образом, благодаря дипломатическому дару Куаныша Казахстан проложил первую тропинку в мировую культурную организацию – ЮНЕСКО.

Но этот год был еще отмечен драматическими событиями на постсоветском пространстве: во многих новообразованных государствах началось открытое противостояние между исполнительной и парламентской ветвями власти, а в России даже дошло до ожесточенного кровавого столкновения.

В Казахстане тоже возникла серьезная напряженность, и Парламент, избранный на первой, воистину демократической волне, мягко говоря «самораспустился».

В марте 1994 года состоялись новые парламентские выборы среди депутатов – Куаныш Султанов, в то время Председатель партии «Союз Народного Единства Казахстана».

Состав этого Парламента тоже был достаточно самостоятельным и сильным.

Но, увы, подающий большие надежды Парламент с первого дня «пробуксовывал» во второстепенных политических дебатах, оставляя меньшую часть времени на разработку и принятие законов, столь необходимых для того времени, – и был распущен.

Куаныш возглавил комиссию по трудоустройству его депутатов и сотрудников. Он как всегда очень ответственно отнесся к этому делу. Но судьба его самого была под вопросом.

Посол и сенатор

Президент после некоторых размышлений решил направить его Послом в Китай, мотивировав тем, что Казахстану чрезвычайно важно наладить добрососедские отношения с этим гигантом.

И даже здесь некоторые злопыхатели завели определенные разговоры, вот, мол, человек, который не имеет никакого представления о дипломатии, вдруг направляется послом в такую важную страну.

Однако, бывшего крупного партийного функционера встретили в коммунистическом Китае, как своего, тем более все его ведущие руководители прекрасно говорили на русском языке. Благодаря чему, Куаныш внес большой вклад в улучшение отношений с величайшей державой в мире и, особенно, в заключение договоров о казахстанско-китайской границе, ставших очень важными и прорывными.

А его книга «Реформы в Казахстане и Китае» (Астана, 2000) требует внимательного прочтения для того, чтобы понять достоинства и недостатки наших реформ в сравнении с китайскими.

Приведу цитату из нее: «Государственные устои и политические основы (Китая) сохранялись прежние, ибо считалось, что они прошли испытания самые разнообразные. Они оказались правы.

В Китае было признано, укрепив государственные институты, произвести радикальные кадровые изменения. Решили партию освободить от пагубной кампанейщины и левацких идей разрушительства, на первый план руководством экономики и хозяйства выдвигалась роль местных исполнительных органов государства».

В этой фразе отражена основная суть эффективных китайских реформ. В целом же в книге очень много интересной и малоизвестной информации о Китае, подкрепленных собственными внимательными наблюдениями и аналитическими размышлениями.

Отработав в Китае 6 лет, Куаныш вернулся на родину, и Президент по своей квоте назначил его депутатом Сената. Его дважды избирали председателем важнейших комитетов: по социально-культурному развитию и по международным отношениям, обороне и безопасности.

Во втором комитете собрались политические «зубры», занимавшие ранее самые крупные посты в республике. Ходили шутливые слухи, что комитет не поддается управлению, однако, его члены признали Куаныша и очень слаженно работали.

Куаныш уделял серьезное внимание международным отношениям, он стал членом Парламентской Ассамблеи ОБСЕ и некоторых групп сотрудничества с великими державами.

Особо следует сказать о том, что в 2005 году, в первый и пока в последний раз сроком на 6 месяцев для подготовки доклада о реформировании ОБСЕ из числа крупных политических деятелей, был составлен совет «семи мудрецов» – по древнегреческой аналогии, одним из его членов стал Куаныш, а – руководителем Кнут Воллебак – экс-министр иностранных дел Норвегии.

Все это было свидетельством того, что Куаныш завоевал большой международный авторитет.

К занимаемой им ныне должности Председателя Комиссии по правам человека при Президенте он относится не формально, а очень ответственно и в меру своих возможностей всячески пытается оказать эффективное содействие установлению правовых, справедливых отношений в нашем обществе.

А в начале ноября 2014 года он принципиально выступил против поправки в проекте закона, вносившей изменения в систему управления государством, согласно которой граждане теряли право обращаться в Верховный Суд. Это противоречило Конституции и было нарушением прав граждан и могло выставить нашу страну в глазах мирового сообщества в негативном свете. Куаныш поднял тревогу в Мажилесе. Нижняя палата большинством голосов отклонила эту поправку. Но Сенат принял ее. Впервые в истории нашего Парламента завязалась такая коллизия. Но фракция «Нур Отан» в Мажилесе поддержала предложение Султанова, благодаря чему и Сенат при втором чтении почти единогласно отклонил эту поправку.

Штрихи к портрету

Многим нашим высоким начальникам надо бы помнить слова мудрого древнегреческого правителя Солон: «Будучи поставлен во власть, не употребляй на должности при себе лукавых (добавим от себя: и бездарных) людей, ибо в чем они погрешат, за то обвинят тебя, как начальника».

Верность этих слов у нас подтверждается бесчисленными примерами.

Куаныш не только старался собирать возле себя честных и толковых специалистов, но и внимательно наблюдал за одаренными и талантливыми людьми и в других сферах.

Бывало, пригласив меня в свой кабинет, он вопрошал: «Секе, а каково ваше мнение вот о таком парне». Я высказывал его и часто одобрительно, и он восклицал: «Я тоже такого мнения» и тут же поднимал «кремлевку» или «вертушку» (специальные телефоны) и говорил чиновникам высоких уровней: «Послушайте, вот там есть очень толковый человек, почему вы не обращаете на него внимание?». После его звонка часто «внимание обращали» и этого человека привлекали на ответственную работу. И многих известных и талантливых людей он опекал со стороны. Большинство из этих людей, так и не узнавали, кто их благословил или поддержал.

Куаныш, конечно, как и любой человек, особенно нашего драматического времени, иногда ошибался, но его личные интересы никогда не приходили в противоречие с общественными.

Куаныш – карьерный государственный деятель, и он хорошо знает нравы чиновников и соблюдает правила чиновного этикета. Он умеет скрывать свои чувства и находит общий язык с абсолютно разными людьми, даже с теми, кого он внутренне не

воспринимает. Но при этом, он никогда не поступает государственными интересами и не ищет корысти.

Он редко с кем откровенничает и обычно ведет легкие «светские» беседы, не касаясь серьезных тем. Но если, завоевав его доверие, удастся с ним поговорить «всерьез», то тут обнаруживаются глубокие знания не только в политике, но и в истории, литературе, культуре и искусстве.

А о музыке (в ней я очень слабо разбираюсь и потому с особым удовольствием слушаю), которую он глубоко познал с помощью дочери Гаухар, может говорить часами.

Я рад, что судьба свела меня и подружила с таким неординарным человеком. Это позволило мне узнать его личность изнутри и понять его движущие мотивы. К сожалению, многие о нем судят поверхностно. Куаныш прекрасный семьянин – он с большой нежностью и любовью относится к своим детям.

Приведу примечательный пример. Когда он в конце 80-х годов прошлого века оказался в опале в Караганде, то его талантливая дочь Гаухар, обучавшаяся в музыкальной школе имени Байсеитовой, чтобы не прерывать занятия была вынуждена жить в интернате при школе. Для благополучной 13-летней девочки из хорошей семьи – это было шоком, а для любящего отца – сердечной болью, но талант нуждался в хорошей школе.

При каждом приезде в Алматы Куаныш забирал Гаухар в свой номер в гостинице, рассказывал ей всякие веселые истории... и расчесывал ее красивые волосы.

У Куаныша замечательные дети – три дочери и два сына – скромные, воспитанные, образованные и трудолюбивые.

Занимая самые высокие посты в нашем государстве, он так и не нажил, в отличие от многих, больших богатств. Его жена, Бекеш (Бейбит) Даулетбаковна, так говорит о скромном семейном достатке: «Мы благодарны судьбе за то, что имеем и большего нам не надо».

Куаныш – один из немногих, кто очень много сделал для нашей страны, особенно, в ее самый сложный суверенный период, но он об этом никогда не говорит. Однако нам надо знать и ценить все его деяния, ибо на таких, как он, держится мир.

Дорогой Куаныш! Ты всю жизнь преданно служил своей стране, но рано почивать на лаврах. Тебе, энергичному человеку никто не даст 70 лет, ты сейчас в хорошей «спортивно»-политической форме, обрел ценный опыт и жизненную мудрость, столь необходимые в наше сложное время, и потому тебе предстоит еще много сделать. Народ нуждается в многогранной и неустанной деятельности таких верных и одаренных своих сынов, как ты.